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1. Définir: oxydation ménagé , équivalence , doser une solution 0,5x3=1,5pt
2. Donner la structure géométrique de I'éthane et de 'acétyléne 0,5x2=1pt
3. Décrire un test permettant d’identifier un alcene 1pt

4. Question a choix multiple 0,5x2=1pt =

4.1 soit un composé X qui donne un precipité jaune avec la 2,4-DNPH et est sans action {T

sur la liqueur de feeling. X est :

A) aldéhyde B) alcéne C) cétone D) alcane

4.2. soit une pile dont les électrodes sont constituées des métaux M, et M, .

si E9(M}*IM,) < EO(M%*/M,) alors : A) Es}
A) M, est la cathode et M, a 'anode B) M, est la cathode et M; al'anode C) M, est Ia

cathode et a 'anode . D) M1 est le pont salin

5. Répondre par vrai ou faux 0,25x2=0,5pt

5.1. L’acide chlorhydrique attaque tous les Meaux

5.2. Un dosage en retour est nécessaire lorsqu’il y a mélange de couleur

I'équivalence ,rendant difficile la perception de cette a équivalence

6 . Nommer la verrerie A) et B) ci-dessus et donner leur role 0,25x4= 1pt

7. donner la signification des pictogrammes C) et D) ci-contre et donner les mesures de

précaution a prendre pour la manipulation des substances portant un_ces pictogrammes 0,25x4=1pt

2.1. nommer les composés suivants : 0,5x3=1,5pt

2 O CH;\ +H
A) CH;—CH-CH,—CHj3; ByCH;—-CH; - C C) C=C
I . 7/ b
H H C,Hs

CH,

2.2. L’addition du chlorure d’hydrogéne (HCI).surile‘propéne conduit a la formation de deux produits A et B,
dont A formé a 90%.

2.2.1. Ecrire I'équation bilan de cette réaction.en utilisant les formules semi-développées et nommer les
composeés A et B. 2pts
2.2.2. Calculer la masse du Composé B obtenue par cette réaction a partir de 5,6 L de HCI. 1pt
2.3. Deux piles P1 et P2 sontealisees comme suit :

P;: (Y AL/ AT 1/ Pb”" / Pb ($),de force électromotrice E; =1,53 V.

Py : (5 Pb/Pb* // Cu™ / Cu (), de force électromotrice E; = 0,47 V.

2.3.1. Comment nomme-t-on ces représentations ? 0,5pt
2.3.2. Donner un schéma de la pile P1 puis indique le sens de circulation du courant 1,5pt
2.3.3. Ecrire les équations aux électrodes ainsi que I'équations- bilan de fonctionnement de P2 1pt

2.3.4. Calculer les potentiels standards des couples AI**/Al et P> /PD sachant QUeE® (Cu*/Cu) = + 0,34 V. 1pt

Afin de doser une solution de dichromate de potassium (K,Cr,0;), on fabrique une solution tirée de sulfate
de fer Il (FeSO4) & 0,02mol /L.

3.1. Faire le schéma annoté du dispositif expérimental de dosage. 2pts
3.2 Nommer la verrerie utilisée pour prélever I'acide. 0,5pt
3.3. Dire comment repére-t-on I'équivalence au cours de ce dosage. 0,5pt
3.4. Ecrire les demi-équations électroniques des couples Cr,0,%7/Cr3* et Fe3*/Fe2*, puis I'équation-bilan de
la réaction de dosage. 0,5%2+0,25= 1 ,25pt

3.5. ll nest pas possible de procéder a un dosage simple, car les ions Cr,0,° ~sont jaune-orangé, Cr3*
verts et Fe3* rouille. On ne verra aucun changement de couleur a I'équivalence. On procéde donc de la
facon suivante :



» Dans 50mL de la solution titrée de sulfate de fer I, on verse 10mL de la solution de dichromate de
potassium. On admettra que les ions Fe2* sont en excés par rapport aux ions Cr,0,%".

> |l suffit alors de doser les ions Fe?* restant par le permanganate de potassium KMnOa. Pour cela,
on utilise une solution a 0,01mol/L de permanganate de potassium. La teinte violette persiste pour
un volume versé de 12cm?de cette solution.

3.5.1.calculer la quantité de matiére d’'ion permanganate Mn0, versés a I'équivalence. 0,5pt
3.5.2. calculer la quantité de matiére d’'ion Fe?* oxydés par les ions Mn0,~ 0,75pt
3.5.3. calculer la quantité de matiére d’ion Fe?*contenus dans les 50mL du prélévement initial. 0,5pt
3.5.4.quelle est la quantité d’'ion Fe2* oxudés par les ions Cr,0,%~ ? 1pt
3.5.5.quelle est la quantité de matiére d’ions Cr,0,% qui ont réagi ? En déduire la concentration Co, de la

solution oxydante de dichromate de potassium étudiée. 1pt

M. ATANGANA, au volant de sa voiture a destination de Sangmélima, est intercepté par la gendarmerie
de Nkolmetet lors d’'un contréle routier : il est ensuite soumis a un alcootest et doit souffler (expirer) dans
un tube du dispositif mis a sa disposition pour vérification de son taux d’alcool (éthanol) dans le sang.
-Informations sur le dispositif pour alcootest : Sachet en plastique gonflable de volume 1L muni d’'un
tube contenant 1,6mg de cristaux orangés de dichromate de potassium.

-Seuil limite admis pour la conduite au Cameroun : 0,5g.L* d’éthanol dans le sang.

-Constat apres le test : Toute la quantité de dichromate de potassium.initialement présent dans le tube
(1,6mgq) a disparu au contact des vapeurs expirées et le tube est devenu vert.

Données : Masses molaires : K2Cr207 :294,2g/mol ; C2HsOH :46g/mal.

Demi-équations : - .
SmReAtatons - 02+ 14 H3OT + 66 —> 2.3 21H,0
CZH:;OH +35 HEO EE— CH3COOH +4 H_;O_ +4e

-Relation entre les concentrations massiques de I'éthanol dans le sang et dans I'air expire:
Concentration massique de l'éthanol_dansie sang

R = _ , ~ — 9 _ = 2000.

concentration massique de l'éthanel dans l' air expiré
Tache 1 : Propose une interprétation des/faits constatés. 6pts
tache 2 : En exploitant les informations ci-dessus, prononce la décision du gendarme : autorisation de
poursuivre la conduite ou non. 10pts

PROPOSE PAR : NGNINGANG Rolin (PCEG Chimie)
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